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Akumulacja

Sytuacja: dzi$ (n = 0) mamy kapitat ko_
za rok (n = 1) mamy kapitat ky.
Wtedy i = & — 1 - stopa zwrotu

y ks~ P

Przeksztatcamy
ki = (1+ i)ko

—_—

Mamy

@ 1+ /- czynnik akumulacji,

o | — efektywna stopa procentowa (w podstawowej jednostce czasu; rok).
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Akumulacja

Mamy
ko= (1+i)k
ko, = (1+i)k
ke = (1+0)"ko

Zadanko Zatézmy, ze j-tym roku efektywna stopa procentowa wynosi ;.
Pokaza¢, ze wtedy kapitat po n latach _

k, = ko H(1 + i)
=1 T
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Dyskontowanie e A

?
|
0
I-\

lle jest wart dzi$ (n = 0), kapitat k; w roku 1. Poniewaz ki = (1 +i)ko wiec

Mamy
v= 1_+: - czynnik dyskonta

Ogolnle. lle jest wart dzis (n = 0) kapitat k, w roku n:

ko ="k
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Dyskontowanie Pv

Strumien pienigdza; cash flow - ko, ..., kj.
———— e’ - =t
@ Obecna wartos¢ (OW) strumienia

ko 4 vki ..+ VR

s -v.mﬁl-.. 2y
@ Zakumulowana wartos¢ (ZW) strumienia

—

52(1+i)”+k1(1+i)":-1+...+ﬁ, )]

o Aktualna wartos¢ (AW) strumienia w chwili m

km + Vkmi1 + ...+ v Tk,
T k(L D)+ k(L4 D)™+ k(14 1)

Mozna méwi¢ zamiast AW o
“zdyskontowana warto$¢ strumienia na moment m".
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Nominalna vs efektywna stopa procentowa

( £
Rok dzielimy na m réwnych okreséw. o £ 1
i - stopa procentdwa, (efektywna) s.p.
i£™ - (nominalna) stopa procentowa—z m-krotna kapitalizacja, nominalna
S.p.
Zeby na koniec roku to samo, musimy je uzgodnic—
skad mamy

(m)\ " .
Lk 1 1+ '—) el
———
j(m

-+ = (1 t_?;)m — 1 - efektywna s.p.
oraz
im = m((1+)/m—-1)
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Stopa procentowa z gory e
d — jest miarg odsetek pobieranych z géry.
Jesli po uptywie roku mamy odsetki /, to ich OW wynosi

I e
.- ¢ T
L= 147 AL
Oznaczenie
Inne wyprowadzenie:
1 — d
3 - &
Sumujac prawe strony mamy
d
d+d?+...= —
1-d

Uzgadniajac ﬁ = i otrzymujemy d = 1+r:
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Przyktadowe renty

[renta z gory]

kh=1k=k=...=1_
ow=-3 _
[renta z dotu]

=0k =k =...=1
OW=aw:%.
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Renty pewne

[renta pewna z gbry]

>
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— —

OW=@:1+v+...+v"*1:%

_— =

ZchhwiIer}:émz(1+i)"+(1+i)"*1+...+(1+i)

~

[renta pewna z dotu]

ko =0, ki =...=ky =

1

OW=an=v+vZ4.. . +v"=1=¥

—
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Sita stopy procentowe;

0 - sita stopy procentowej, natezenie oprocentowania

|

skad mamy 6 = log(1 4. /).
Uzasadnienie
Liczba okreséw m — oo. Z wzoru

przechodzac z m — oo otrzymujemy (™ — §.
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Kapitalizacja ciggta

Kapitat poczatkowy k(0)

skad L
_ —ot —L ¢
k(o)_@e o =
Y 4
95:1+i V:e_é k:.
OW 1 w chwili i
w chwill t
Lo —F
.
vi=e°". ,
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Strumienie pienigdza w modelu ciggtym %
t

c(t) - intensywno$¢ wptywu pienigdza w chwili 0 < t < n

—— — g

fo s) ds — taczna ilos¢ pieniadza ktéra wptyneta do chwili t.

Wp’fyw w odcinku (t,t + A) réwna sie ~ Ac(t).

—
OW wynosi g

elAdy Satmtarcok
<

Wysumowanie i przejScie z A — 0 daje

/On e %c(t) dt>

———
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Przyktadowe renty ciagte

[ciagta renta bezterminowa]
Strumien ¢(t) =1dla0 <t < 00

OW = = ;7 e di = ey, ...k
[ciggta renta pewna —_— > )
Strumien c(t) =1dla0<t<n e
- o4& 24
oW = — _
@ / —ot dt = (1 _ e—5n)
-~ —
= —F
ZW = n - =
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